



家庭参与式管理模式对早产儿 18 月龄生长发育的影响

刘小群

(永州市中心医院新生儿儿科(北院) 湖南永州 425000)

摘要·目的:研究对早产儿 18 月龄生长发育过程中行家庭参与式管理模式的临床作用疗效。**方法:**随机选取 2016 年 1 月—2017 年 1 月在我院新生儿重症监护病房出生的符合标准的早产儿 400 例,将其随机分为试验组及对照组,每组患者各 200 例,对试验组患者行家庭参与式管理模式,对对照组患者行常规管理模式,观察两组患者的智力发育指数(MDI)及精神运动发育指数(PDI)。**结果:**试验组患者婴儿的智力发育指数及精神运动发育指数均较对照组高,且组间差异均具统计学意义($P<0.05$)。**结论:**行家庭参与式管理模式对早产儿 18 月龄的生长发育具有积极作用,可以有效满足早产儿的家属需要,提高护理能力及家属满意度,临床效果显著,值得推广。

关键词:家庭参与式管理模式;早产儿;18月龄;生长发育

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-295-01

随着新生儿重症监护医学的进步,早产儿救治成功的概率呈上升趋势,但早产儿出生后体格生长及神经系统的发育较为落后[1],且神经系统的落后主要与大脑自然成熟度相关。通常在孕期的最后 4 周~6 周内,人类婴儿便会形成大脑体积、重量、脑沟回,与此同时伴随着发生脑皮质和丘脑神经支配的相连现象[2]。本文旨在研究家庭参与管理模式对早产儿 18 月龄生长发育的作用影响,研究结果如下。

1 一般资料及方法

1.1 一般资料 随机选取于 2016 年 1 月—2017 年 1 月在我院新生儿重症监护病房出生的早产儿 400 例,按照随机数字法将其分为试验组及对照组,每组患者各 200 例。试验组中男婴 128 例,女婴 72 例;对照组中男婴 97 例,女婴 103 例。所选患儿出生体重均位于 1538.8~2458g,平均体重为 (1538.8±459.2) g。入选标准:(1)胎龄为 28~37 周,(2)胃肠内喂养时间>3d,(3)心率、血氧饱和度监测值稳定,且持续时间超过 3d。排除标准:(1)患者正处于有创或无创呼吸机治疗;(2)需要选择时期接受外科手术患者;(3)出生时婴儿出现严重先天性畸形症状(21 三体综合症、唇裂等);(4)出生体重<1000g 的患者;(5)患有先天性遗传代谢疾病的幼儿[3]。患儿在性别、胎龄、体重等一般资料间的差异不具统计学意义($P>0.05$)。所选患者家属均已签署知情同意书,且该项研究已经我院伦理部门的许可。

1.2 方法 对对照组幼儿行常规护理模式,对试验组幼儿常规护理的基础上行家庭参与式管理模式。(1)医护人员准备:设置 FIC 管理小组,主要人员有护士长、主治医生、责任护士,主要参与制度的制定、实施护理计划及协调相关工作、评估和监督工作、责任护士负责教所选患儿家属相关护理知识、宣传相关的护理技能和随访;(2)患儿家属准备:了解 NICU 的相关规定,养成洗手、更衣、换鞋及戴口罩的正确程序及方法;(3)设施准备:配置家属休息区、更衣间、消毒工具及供教学使用的婴幼儿模型、婴幼儿洗澡间及吸痰吸氧等相关抢救措施;(4)培训相关护理知识及护理技能:安排临床经验的护理人员向患儿家属进行培训;(5)所选的在我院重症监护室出生的早产儿资料有专职研究助理保存,且告诉患儿家属保持电话畅通,定期进行电话随访,在患儿满 16 月龄后与家长沟通并提醒家属预定 18 月龄随访的时间及随访所需的问题。随访时,由我院儿科医生对患儿的一般生长发育指标及生命体征进行体格检查。对两组患者的智力发育指数(MDI)及精神运动发育指数(PDI)进行观察并做相关记录。并对其进行对比。

1.3 研究指标 (1)幼儿出生时的体重、性别、胎龄、母亲的年龄、分娩方式及母孕期的情况(妊娠高血压、妊娠糖尿病、吸烟等);(2)所选幼儿 18 月龄时的身长及体重;(3)所选幼儿 18 月龄时的智力发育指数(MDI)及精神运动发育指数(PDI)。

1.4 统计学方法 采用 SPSS 19.0 软件进行统计分析,计量资料比较采用两独立样本的 t 检验,计数资料比较采用两独立样本的 X² 检验, $P<0.05$ 表示差异具统计学意义。

2 结果 对比不同胎龄幼儿的智力发育指数及精神运动发育指数发现,试验组早产儿的 MDI 及 PDI 均较对照组出现显著升高趋势,且组间差异对比具统计学意义($P<0.05$)。研究结果如表 1 所示。

表 1 不同出生胎龄幼儿的 MDI、PDI 评分对比

出生胎龄 周	MDI 均值 试验组	PDI 均值 对照组	MDI 均值 对照组	PDI 均值 对照组
28~29 30 31	85.2* 82.5* 87.8*	80.9 78.5 76.9	81.3* 80.5* 83.8*	76.5 71.2 80.5

28~29 30 31	85.2* 82.5* 87.8*	80.9 78.5 76.9	81.3* 80.5* 83.8*	76.5 71.2 80.5
-------------------	-------------------------	----------------------	-------------------------	----------------------

注: * $P<0.05$ 。

3 讨论

目前在中国很多 NICU 采用的依然是无陪制,当患儿病情恢复时,采用的依旧是护理人员照顾,父母可对幼儿进行定期探视,即使是生命体征较稳定的幼儿,采用的依旧是护理人员照顾[4]。但根据相关研究显示,父母不能给幼儿提供有效的照看时间时,幼儿及父母之间关系的建立会受到一定程度的影响[5]。当早产儿因病情严重住进重症监护室时,家属会陷入极度焦虑和抑郁的情绪中。随着母婴医学的发展,家庭参与式管理模式逐渐被引入 NICU 病房,对患儿父母进行鼓励使其成为早产儿日常护理的中心,医院相关医护人员应对早产儿的父母进行知识教育及技能培训,令父母成为早产儿护理的重要环节[6]。因此,医院应设置相应的家庭参与式的管理模式对早产儿进行护理。

根据相关调查研究显示,家长的需求排序分别是病情保证、亲近患者、信息获取及来自医护人员的支持、自身的舒适度[7]。且新生儿重症监护病房的家属关注最多的是病情保证相关方面,但儿童重症监护病房更多关注家属与患儿接触与沟通,但据调查结果显示,儿童重症监护室的治疗效果较新生儿更为显著[8]。

本文研究家庭参与式管理模式对早产儿 18 月龄生长发育的影响程度,对试验组早产儿行家庭参与式管理模式的护理方案,对对照组早产儿采用常规护理的模式,经研究发现,家庭参与式管理模式较行常规护理模式对早产儿的智力发育及精神运动发育都具有促进作用,且两组早产儿之间的差异对比均具统计学意义($P<0.05$)。

综上所述,家庭参与式管理模式较早产儿 18 月龄生长发育的护理治疗模式效果更为显著,可显著提高患儿家属的满意度,值得临床推广。

参考文献:

- [1]余海虹,刘凤英,陈健碧.家庭参与式管理模式对早产儿家属需求及护理能力的影响[J].护理实践与研究,2017,14(20):17~19.
- [2]江雯,邱双燕,蒋雪明,何慧静,万国斌.不同出生胎龄早产儿生长发育趋势分析[J].中国儿童保健杂志,2016,24(07):742~745.
- [3]闫淑媛,刘震宇,钱红艳,匡晓妮,喻钟,谭琳,夏婵.不同胎龄及出生体重早产儿早期神经发育的纵向研究[J].临床儿科杂志,2017,35(06):425~429.
- [4]黄静,毛萌,杨慧明,康琳敏,杨凡,唐章慧.早产儿在婴幼儿时期智能发育和质行为的队列研究[J].中华临床医师杂志(电子版),2013,7(22):10074~10078.
- [5]刘丹苓,孙建华.早产儿宫外生长发育迟缓与营养支持[J].中国新生儿科杂志,2008(05):310~313.
- [6]贾玉玲,马红梅,吴皎皎,廖春霞,陈媛.家庭参与式护理模式在护理领域的应用现状[J].中国医药导报,2017,14(23):163~167.
- [7]余海虹,刘凤英,陈健碧.家庭参与式管理模式对早产儿家属需求及护理能力的影响[J].护理实践与研究,2017,14(20):17~19.
- [8]裘莲.家庭参与式护理在 NICU 中的应用价值[J].当代护士(下旬刊),2017(12):66~67.